



古民居山墙处的木雕悬鱼

□ 白沙渔舟 福安市博物馆

千百年间，福安的庶民百姓大多聚族而居，世代耕读传家，形成一方地域星罗棋布的乡村，在这些村落中，但凡经营有方、拥有经济实力的，无不建造颇具规模的住宅，无论是素面朝天还是雕梁画栋，总是依从儒道的礼仪和规矩，精心营造，每一栋宅第都凝聚着先辈的勤劳汗水和工匠的智慧技术；从屋顶到山墙、到硕大的梁栋、到匾联齐备的门户、到雕刻精美的窗棂，功能明确，形制统一。特别是山墙处引人注目的木雕悬鱼，更是蕴含着福安民居别具特色的传统建筑文化。

作为中国古建筑经典装饰元素，悬鱼无论是寓意还是工艺，都是中国古建筑中惊艳的一笔！它位于悬山顶和歇山顶的建筑上，安装于山墙两侧博风板的正中连接处，垂悬而下，起着保护檩头的作用。

这一件件历经风雨侵蚀的悬鱼构件，徜徉其间，穿越时光，犹能感受它曾经的高光时刻，以及传递至今的美轮美奂。它高悬山墙，看波光云影、柳暗花明、人世悲欢。悬鱼的主人认为，对于一栋完整的居所，它是不可或缺的，其实它就是家的护身符，他相信，有了山墙顶端的悬鱼，就能集山川灵气，日月精华，揽云水，邀蛟龙，远离火患，拥抱全家福安。

说起悬鱼（又叫垂鱼）。缘于历史上的一个载于《汉书》的真实故事：河南南阳太守羊续为官清廉，属下的府丞送他一尾名贵大鲤鱼，羊续不想收，却又怕伤人

面子，左右为难，就把鲤鱼一直悬在前庭。此事传开，再也没有人给羊续送礼，悬鱼就成为为官清廉的象征。后人纪念羊续清廉，但凡建造房屋，少不了在屋顶两端的博风板的正脊下，垂挂木雕的鲤鱼，这就是古建筑常见的构件——悬鱼。

悬鱼的历史久远，汉唐时就有文字记载和图经佐证，宋代的《营造法式》也有设置的样式。唐代一度规定五品以上的官员宅邸才能悬置，悬鱼多为木头雕刻而成。如开封大相国寺、山西平遥的北方悬鱼，配合整体建筑，显得大气、浑厚。福安地处南方，传承中原文化，大屋必有悬鱼。

一直到唐代，悬鱼装饰仅限于宫廷官府所用。（《新唐书·车服志》记载，只有常参官才可“施悬鱼、对凤、瓦兽、通乳梁”）

这种装饰构件最初之所以设计为鱼形，是根据中国传统建筑中五行相生相克的说法：中国传统建筑基本是木结构，木最怕火，所以古人在设计构件时多采用与水有关的形象。鱼为水中物，象征水，古人希望以此庇佑房屋免遭火灾，是表达“以水克火”防火避灾的意愿。其实也是寓意着平安吉祥。

悬鱼有多种造型和含意。装饰构图分为上、中、下三个部分。上部称为钉板，雕有八卦、太极或万字纹图样，有驱邪镇宅的用意；中部称为字板，多以卷草或缠枝花卉纹作长方形边框，框内阳刻“风调雨顺”、“国泰民安”以及卍等吉祥文字，内涵丰富，极有意趣；下部称为鱼板，典型图案为一对鲤鱼尾部交叉，并从口中共同吐出一朵莲花。（摘自《福安传统建筑》）

北方大宅有的悬鱼以灰塑造型，福安乡间偶然也有灰塑悬鱼，但不多见。西南一些少数民族用彩色的悬鱼，而福安的悬鱼是重视杉木的本色，不着一丝色彩。有的地域，悬鱼甚至变换为蝙蝠，取“福”之意，呈现另类的视觉效果，但仍称为悬鱼。

福安现存的悬鱼越来越少了。幸存的悬鱼，已然面貌苍老，数百年间，它们背负人们对吉祥平安的祈求，孤悬屋宇，阅尽一家悲欢，历经人间风雨。遥想当年，宅第落成，悬鱼初挂，它精致秀美的风姿曾引起一片怎样的喝彩声！

今天，拂去岁月的尘埃，我们依然可以通过它，去领略过往时代民间艺术的风采，领略福安古建的审美特征！



①楼下村古民居悬鱼

②黄儒古村悬鱼

③福安乡间不多见的灰塑悬鱼

连士升（1907—1973年），福安人，是20世纪50年代至70年代享誉南洋的报人、作家。他成长于福建，求学于北京，20世纪40年代因时局动荡而去国南下，最后移居新加坡，成为20世纪中国南下文人促进南洋地区文化发展的一个缩影。

1907年，连士升生于福安县秦溪乡的一个书香之家。其父连绶昌为穆阳镇同文小学教员，他随父读书，从小受到良好的教育。不幸的是，连士升8岁时父亲去世，因家贫无法离乡继续学业，小学毕业后，只得留在家乡的私塾。15岁时，又不幸丧母，后由师友筹款，资助他人读由基督教会创办的霞浦县元汉英学校。其间，连士升勤学不辍，尤为重视英文学习。4年后，考入福州市的鹤龄英华书院，随后又被燕京大学录取。1927年，连士升负笈北平，得文史大家顾颉刚赏识，毕业后在北京图书馆和政治学会图书馆继续钻研学术，并开始为京沪知名报纸杂志撰写文章，先后在《东方杂志》《大公报》《申报》等报刊上发表文章。1934年，担任《食货》杂志的通讯员。

20世纪四五十年代，为躲避战火蔓延，一部分中国文人选择南下避难，如郁达夫至新加坡，如曹聚仁、徐訏至

香港，这些南渡从事文学创作或文化活动的中国知识分子被称为“南下文人”，连士升就是其中的一员。1937年抗战爆发，连士升举家迁往香港避难，1941年香港沦陷，他又携眷逃难至越南河内的乡下，前后淹留南洋各地近10年之久。

在听闻抗战胜利的消息后，连士升“高兴得连眼泪也要流下来”，即刻着手准备回国。但是，在1947年初辗转回到重庆时，他对祖国的现状颇感失望。时值内战在即，更兼通货膨胀严重，连士升根本无法负担一家人在国内的生活，迫使他接受新加坡《南洋商报》的聘任，于1948年移居新加坡。

二战后的南洋地区可称得上是一片文化荒漠。当地政府新闻管制严厉，文化环境恶劣，华文文学创作领域十分空洞；当地华人多是劳工或商人，文化程度不高，东南亚地区华文文学创作的主

要力量便是由来自中国大陆的南下文人组成的。连士升来到新加坡后，发表了大量社论、随笔，他的文风质朴、文笔清新，给当时新马地区的文坛带来一股新风。

在来到新加坡之前，连士升已是知名的学者、记者和时事评论员，曾先后担任过香港《国际通讯社》、西贡《远东日报》、新加坡《中兴日报》的记者、编辑。他治学多年，又曾游历欧洲、东南亚各国，见识广博，不论是时政评论、经济建设，还是文化教育，他的评论都各有见解，颇具前瞻性。

1948年到1950年间，连士升由《南洋商报》出版游记5册，1951年至1963年共出版散文集《南行集》《给新青年》《春树集》等6部，出版人物传记3部，还有信札《海滨寄简》结集共8册，创作数量十分可观。

借由自身影响力，连士升还带头为

文化事业不断奔走，先后担任南洋大学及新加坡大学董事、南洋学会会长、新加坡文艺写作人协会发起人兼顾问、新加坡作家协会顾问，栽培了不少作家和新闻工作者。据新加坡广播局原主席黄望青回忆，连士升当年作为南洋学会会长，为了求得《南洋学报》的两百元印刷费用，几次上门拜会一名富商。付梓后，连士升奉送了两本给这位赞助人，结果半年后回去拜会时，却发现两本学报被垫在了会客室的痰盂底下，当时在新马地区推动文化事业的艰辛和努力，由此可见一斑。

来到新加坡后，他发现久居海外的华侨对中国文化都颇为陌生，甚至其子女后代只会英文而不通中文。在《中国的文化》一文中，连士升引经据典，语重心长地谈道：“就全部世界文化史而论……到了20世纪的今天……环顾宇内，最通行的莫若中文和英文。根据发挥个性，适应环境的原则，华侨应该特别致力于中国文化。这样，我们才不愧为华人的后裔，同时，也使我们对于世界和平有所贡献。”

1963年，因对文化事业的重大贡献和影响，连士升获得了新加坡政府颁赐的公共服务勋章。借由《马华新文学大系》主编方修的评价，连士升对于当时的新马文坛“就好像沙漠上的一阵凉风”。

南下文人连士升

□ 黄杉